

# TORONTÁI

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Égtes évre . . . . .	240 K
Félvre . . . . .	120 K
Hegyedévre . . . . .	60 K
Egy hóra . . . . .	20 K

Egyes szám ára 80 fillér.

## POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
Obllityeva(Zápolya)-u. 1. Telefonszám 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-  
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Veliki Becskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 40. szám.

Péntek, február 20.

## A krónikás lantja

sarokba repül, hurjai lepattannak, nyiretyüje ismét vándorbotta alakul vissza: a szegény hegedős, Clió pártfogoltja és kedvence tovább megy, nem bírja ki sorsát ezen a földön Elmegy, nem néz soha többé vissza erre a nyomorok örök tanyájára, majd csak egyszer tán, sokára, amikor ez az átkos generáció rég kihalt s emlékeit, sirjait is eltemette már az idő rég. Nem neki való volt ez a pár esztendő, amely kivetkőztette az embert évezredek nevelése fegyenc-csuhájából (de jótékony volt ez a daróc neked te prehisztorikus vadállat!) s az utána következők, amelyben a szabadjára bocsátott ösztönök csak nem akarnak a régi, elrendelt mederbe visszatérni.

Tragédiát kereseit szegény krónikás és ledér, kipingált muzsát kapott. Igére szomjazott és rohadt koncokat dobtak oda neki. Világtörténelmet vélt találni és (ez volt a legkeserűbb) hitvány paródiában volt része. Nagy, örökszent ideálokön akart meghihetődni és szomorú lemondással vonul el a meglépett, sárbatiport szentségek előtt. Teste szomjas részegséggel leste a Napot, az áldott fényt, s most a feketeség szellemei elől menekül. Kereste a Szépet, az Ideálisat és helyette Csufat, utálatos fantomokat talált. Szomjuhozott egy üdítő torrás után és pocsolójába lépett.

Ezért hát kőbor barátunk kapja ismét szerény batyuját, megy újabb, jobb világok felé, ahol nem a neandertali ember vivja fogcsikorgatva élet-harcát. Ahol nem kell minden pillanatban valami rettenetéstől tartani, ahol nyugodtan kezébe veheti ismét hangszerét, hol felhuzhatja lepattant hurjait, hol szabadon zengheti örömét, banatát, ahol már megtörtént a teremtés hatodik napja: ahol megszületett az ember, az igazi, a Zukunftmench idolja.

Mert hisz mindaddig, míg itt ezen az alaptémán épülnek fel a jeremiádák örök változatai, nem lehet hinni abban, hogy megvirradt már a teremtés hatodik hajnala. Kétségbe kell vonni évezredek tanúságát, le kell tagadni ugynevezett kulturánk mérföldköveit, ki kell törölni emlékezetünkben az egyiptomi piramisoktól Sandre Boticellin át egész Marconi vagy Röntgenig mindama nevetek, amelyekre eddig büszkén úgy mutattunk rá, mint emberi művelődéstörténetünk legnagyobb, legszentebb zászlóvivőire. (T.)

## Millerand visszatért Párisba.

Páris, febr. 18. Millerand francia miniszterelnök vasárnap visszatért Párisba. A legfelsőbb tanács további határozatait most már Lloyd George angol miniszterelnök ellenjegyzzi.

## A román visszavonulás a Clemenceau-vonalra.

Páris, febr. 18. Bukarestből az a jelentés érkezett, hogy a román király einöklele alatt minisztertanács volt, amelyen elhatározták, hogy a román csapatokat a Tiszától az ugynevezett Clemenceau-vonalig vonják vissza. A jelentés szerint e hadműveletek körülbelül két hónapot vesznek igénybe. A késedelmet Bukarestben egyrészt a szénhiánnyal indokolják, másrészt az állítják, hogy a Clemenceau-vonalon innen lakó román lakosság szintén el akarja hagyni ezt a területet.

## Lansing lemondása.

Páris, febr. 18. Az Echo de Paris washingtoni külön tudósítója Lansing lemondásáról közli, hogy a lemondást hosszú idő óta várták, mert Wilson és Lansing közt különösen a békeszerződések dolgában nagy ellentétek voltak. A lemondás közvetlen oka Wilson és Lansing legújabb levélváltása, amelynek során az elnök azzal vádolta meg az államtitkárt, hogy az ő betegsége idején túlépte hatáskörét. Lansing erre azt felelte, hogy a közügyek alakulása tette parancsoló módon szükségessé a kabinettanácskozását. Wilson erre válaszolva azt írta Lansingnak, hogy nem tud többé bizni benne, mert nem ért egyet Lansing külpolitikai magatartásával. Lansing erre azonnal beadta lemondását s kijelentette, hogy már hosszabb óta nincs összhang az ő és Wilson nézetei között és lemondását csak az késlelte, hogy loyális magatartást akart tanúsítani Wilsonnal és a közérdekkel szemben. Wilson szemrehányása, hogy Lansing túlépte hatáskörét, Washingtonban élénk feltűnést keltett. — A Havas-ügynökség washingtoni távirata szerint ideiglenes külügyi államtitkárra Frank Polk eddigi helyettes államtitkárt, Amerika legutóbbi párisi béke delegátusát nevezték ki. Polk ezt az állást egészségi okokból nem kívánja véglegesen elvállalni.

## Pusztító hóviharak Amerikában.

Newyorkból jelentik, hogy a hóviharak még nem szüntek meg. Sok partmenti helység teljesen elpusztult és a lakosságot a hóból ki kell ásni.

## Jegyzék a szibériai hadifoglyok érdekében.

Newilly, febr. 18. A magyar béke delegáció pénteken adta át 36-ik jegyzékét az Oroszországban, Turkesztánban és Szibériában szinylődő hadifoglyok ügyében. A jegyzék azt kéri, hogy a szövetségesek tegyék lehetővé, hogy egy misszió azonnal Szibériába utazhasson.

## A magyar politikából.

— A nemzetgyűlés első ülése. —

Budapest, február 18. Magyarországon lezajlottak a képviselőválasztások. A nemzetgyűlés első ülését hétfőn délelőtt 11 órakor tartották meg. Angyal József, a régi képviselőház háznagya vezette be a kormány tagjait a terembe, ahol felállással és tapsal fogadták őket a képviselők. A jobboldalon foglalnak helyet a kisczardák, a baloldal a nemzeti egyesülés pártjára. A „honatyák” tulnyomó része fiatal ember, öltözkük nagyrészt magánviseli az általános nyomorúság nyomait.

A megnyitás előtt a képviselőház kupolacsarnokában ünnepi mise volt, amelyet Csernoch János hercegprímás celebrált nagy püspöki segédlettel. Miután Magyarország mostani lakosságának tulnyomó része református, Petri Elek református püspök is istentiszteletet tartott. Raffay Sándor evangélikus püspök pedig prédikált.

A Házban Huszár Károly miniszterelnök felkérte Bernáth Bélát, a legidősebb képviselőt, mint házelnököt, az ülés megnyitására, hat legfiatalabb, 30 éves képviselőt pedig a jegyzőkönyvek vezetésére.

A korelnök pár szavas megnyitó beszéde után Huszár Károly mondott nagyobb megnyitó beszédet. Beszél a forradalomról, a bolsevizmus pusztításairól, az államforma és a földreform kérdéséről.

Az elnök ezután jelentette, hogy 149 nemzetgyűlési képviselő 153 megbízólevelet nyújtott be.

A Ház végül elhatározta, hogy a legközelebbi, szerdai ülésen megejti a Házelnöki, alelnöki, stb. választásokat.

## Hir a vörös front áttöréséről.

Róma, febr. 18. Karbini jelentés szerint hire jár, hogy Koppel ellenforradalmár tábornok a vörösek frontját áttörte s visszafoglalta Nisnit, Udinszket és Irkutkot. Hir szerint ez alkalommal az egész orosz államkincstár a tábornok kezére került.

### Halasztás a magyar béke delegációnak.

**Páris, február 18.** Az a nyolc napos határidő, amelyet a legfelsőbb tanács a magyar békeküldöttségnek adott, hogy megszerkessze és kinyomathassa azokat a jegyzékeket, amelyek a békefeltételekre vonatkozó észrevételeit tartalmazzák, pénteken, február 13-án kezdődik. A legfelsőbb tanács elhatározását a magyar béke delegációnak a legfelsőbb tanács Londonból kelt közlése után hozták tudomására. A közlést Lloyd George irta alá.

### A semlegesek a kiszolgáltatások ellen.

**Basel, február 17.** Politikai körökben biztosítanak arról, hogy a semleges államok Amerika és Japán segítségével nyomást gyakoroltak az angol és francia kormányra, hogy a német bűnösök kiszolgáltatásának követelésétől aljanak el. A svájci, a németalföldi, a spanyol és a skandináv államok közöltették az angol kormánnyal, hogy ők a német bűnösöknek egy semleges bíróság által való elintézéséhez hozzájárulnának.

## HIREK.

**Kinevezések Verseczen.** A belügyminiszter elrendelte, hogy a jobb ügykezelés érdekében dr. Drágits Vladimirt mentse fel a főkapitányi teendők végzése alól és nevezzék ki őt Versecz város tanácsnokává. Elrendelte, hogy városi tanácsnokká neveztessék ki Jurkovits Dusan zárai titkár és Prédits Péter verseczi anyakönyvvezető, városi aljegyzővé a főispán kinevezte Dimitrievics Bogdan eddigi rendőrségi fogalmazót. Felmentették állásuktól: dr. Kerpel Zsigmondot, helyébe kinevezték dr. Gyurits Miklós verseczi ügyvédet; Szalai Lajos mérnököt és helyébe kinevezték Jovancsity Milán izbistyei mérnököt; dr. Wapsz Edmund városi főorvost és helyébe dr. Nikolajevits Illést nevezték ki. Mikler Gusztáv és Gergely Miksa árvaszéki ülnököket és helyébe kinevezték Gergécs Milivojt és Zega Szimát. Felmentették végül Luspicz villammű-igazgatót és helyébe kinevezték Jorgovics Józsefet. Anyakönyvvezető lett Petrovics Misa.

**Az újvidéki főispánnak, Zsivojnovics Jovának lemondását a belgrádi kormány elfogadta.**

**Rövid hírek Újvidékről.** A francia csapatok Újvidéket kiürítették. — A Duna Újvidéknél apadt, de még mindig magasan áll.

**Betiltottak egy kommunista gyűlést.** Újvidékről telefonálja tudósítónk: A január 7-iki szocialista gyűlés folytatásául folyó hó 15-én kellett volna megtartani a vojvodinai földművelők kongresszusát, azonban ezt a város főkapitánya betiltotta. Utólag mégis engedélyezte a kongresszust, de csak értekezlet formájában és délelőtt 10—12 óráig. A rendőrség részéről Szatárics rendőrkapitány vett részt rajta. Az értekezleten a földművelők központosságát tárgyalták.

**Újabb kiutasítások Újvidéken.** A belgrádi miniszterium kiutasító rendelete értelmében Újvidékről legutóbb 32 egyént utasítottak ki.

**A tanítók fizetésrendezése.** A közoktatásügyi miniszteriumnak B. B. és B. osztálya Újvidéken már napok óta abbanhagyta az összes egyéb munkálatokat és a személyzet kizárólag a tanítók fizetésrendezésén dolgozik. A tanítók fizetését az 1919. évi jul. 23-án hozott törvénynek 39-ik, 41-ik és 88-ik §-a alapján rendezik. Az új fizetést visszamenőleg 1919. évi december hó 1-től utalványozzák ki. A munka igen nehéz volt, mert minden tanítóról az összes adatokat be kellett szerezni. Az egész munka a legrövidebb időn belül elkészül. A tanítók mind államiak lesznek. Az említett törvény 33-ik §-a alapján a rendes tanítóknak kezdő fizetése évi 2400 dinár, ezután pedig 3 évenként 300 dinár szolgálati pótlék, nyolc ízben. A 9-ik ízben pedig 200 dinár lesz a pótlék, úgy hogy 27 évi szolgálat után a tanító összesen évi 5000 dinárt fog elérni. E fizetés mellett élvezni fogják a tanítók továbbra is a 63.516—1919. sz. rendelettel megállapított eddigi drágasági pótlékokat.

**Hidépítés Törökbecsénél a Tiszán.** A hidépítési előmunkálatok Törökbecsénél már nagyban folynak. Több mérnök érkezett Törökbecsére, akik méréseket eszközölnek, tanulmányozzák a talajt és meg fogják állapítani az új hid helyét.

### Az ezresek kicserélése.

Vigyázzunk a hamisításokra! — Az első két nap eredménye.

— Saját tudósítónktól —

Veliki Becskerek fer. 18.

Tegnapelőtt vette kezdetét városunkban az Osztrák Magyar Bank bankjegyeinek korona-dinár bankjegyekre való kicserélése. Mint már megírtuk a kicserélést a Szerb Takarékpénztár r.-t. és a Szerb Kereskedelmi r.-t. együttesen végzik. Látogatást tettünk tegnap este 6 órakor a Szerb Takarékbán, hogy az első két nap eredménye felől tudakozódjunk.

— Az első napon, folyó hó 17-én, 2 millió és néhány ezer koronát, ma pedig összesen három millió 414 ezer koronát cseréltünk ki.

— Ki volt az első becserélő?

— Tegnap **Boskovits János**, ma pedig **Fényes Izsó**.

Miután a pénzügyminiszter delegáltjának mai felhívása szerint, hamis bélyeggel ellátott ezresek nem cserélnek be, föl-tettük a kérdést, miről lehet felismerni a bélyeg hamis voltát? Ezt a felvilágosítást kaptuk:

— A valódi bélyegen a kereszt jobb oldala kell, hogy érintse a fehér pontot. A korona kell, hogy ráilleszkedjen a sasok fejére. A sasok lábai négy ujjuak. Az alsó rácsozaton a négyszeres vonalak rövidebbek és ellentétes irányu elhelyezkedésük van. Ezzel szemben a hamisításokon a *saslábakat alig lehet észrevenni* és az alsó rácsozaton egy százlábuhoz hasonló kígyó alak van. A hamisítások elég primitívek, hogy szá-

**Eljegyzés zárt ajtók mögött.** Rezsőházáról írja tudósítónk: Fényes, a maga nemében ritkaságszámba menő, 24 óráig tartó eljegyzési ünnepélyt tartott **Varga Vilma** és **Glaser Péter** ernőházai boldog jegyespár, a vőlegény köztisztviselőben álló sógora tulajdonát képező nagyvendéglő összes helyiségeiben. A szertreméltó házigazda, hogy a vendégek a szokáshoz képest éjfél után meg ne lógnanak, elzáratta az összes ajtókat, úgy hogy a jelen volt meghívottak — akiknek száma a százat meghaladta — kénytelenek voltak a finomnál-finomabb ételek, elsőrendű sütemények, győztes borok és a titeli világhírű tamburázók ropogós zenéje mellett teljes 24 óráig vigadozni. Ily fényes eljegyzési ünnepély Rezsőházán a község telepítése, 1866 óta még nem volt.

**Nyárai Antal** meghalt. A magyar kabarévilág egyik legtipikusabb alakja: Nyárai Tóni Budapesten spanyol náthában meghalt. Nem tudják pontosan, hány éves volt, a főbőhém Nyárai mindig gondosan titkolta éveinek számát, de erősen szürkülő feje sejtette, hogy az ötven évet is túlhaladta. Legutóbb Kaposvárott volt, onnan utazott fel Pestre, a vonaton meghalt és hétfőn este 7 órakor meghalt.

bad szemmel is észrevehető. A színben ritkán van kétely. A narancssárga színt és a citromsárgába átmenő színt is elfogadhatónak tekintik.

— Észleltek már eddig hamis bélyegzésű ezrest? — Igen. *Körülbdtől 17 rendbeli hamisítást észleltünk a két nap alatt.* Ezeket az ezresek a bélyegét áthuzzuk, a félnek visszaadjuk, aki elküldheti Belgrádba, ahol a hamisítást kétségtelenül megállapítják.

A pénzügyminiszter itt időző delegáltja a következő hirdetményt bocsátotta ki:

„A pénzügyminiszter 2460-ik szám alatt kiadott rendelete alapján a felülbélyegzett Osztrák Magyar Bank bankjegyeinek kicserélése [az S. H. S. királyság Nemzeti Bankjának új korona-dinár pénznemével Veliki Becskereken ma megkezdődött. Veliki Becskerek és környékének számára a kicserélést a helybeli Szerb Takarékpénztár és a Szerb Kereskedelmi r.-t., e hó 18-ától kezdve pedig a helybeli állami adóhivatal is végzi, két három nap múlva a kicserélést az összes állami adóhivatalok eszközölni fogják e megye területén és pedig Veliki Kikindán, Pancsovan, Versecen, Zsombolyán, Törökbecsén, Kovinban, Fehértemplomon, Törökkanizsán és Kovacsicán. Felhívjuk a hatóságok figyelmét különösen arra, hogy nagy figyelmet fordítsanak azon személyekre, akik hamis bélyegekkal ellátott pénzeket akarnak becserélni. Ez magaután vonja a bűnvádi eljárás megindítását.

A kicserélés március 15-ig tart.

A pénzügyminiszter veliki becskereki delegációja.

**Cinebar vasárnaptól Városi Moziban**

kezdve kerül bemutatásra folytatódó előadásokban a

Rendes helyárak mellett zenekísérettel. Jegyek már ma kaphatók.

## Gyógyító sugár.

**Látogatás Völgyessy dr. orvosi rendelőjében. — Pethes a hipnotizőr. — Két hónap alatt háromszáznál több beteget gyógyítottak meg a hipnozissal! — A sánta elveti mankóját és jár... — Egy dadogó szaval. — Mit gyógyítanak a verbál suggestióval? — „Hány óra kisasszony?” — Ibolyaillat és hagymaszag. — Gyógyítás telefonon keresztül. — Az anya, ki a mennyben járt...**

Krisztusi csodák elevenednek meg előttem...

Egy szegény eszelős leány ül az orvosi rendelőben, üldözési mániája van, rémet lát éjjel-nappal, nem tud aludni. A hipnotizőr megfogja kezét s a szemébe néz merően. Nem telik bele öt másodperc s a leány csöndesen és megnyugtatóan alszik...

Valami sötét gigásznak képzeltem eddig a hipnotizőrt, ki a szemesugarával átfurja a földtekét... Szinte csalódva néztem most a fiatal Mestert. Kis közep-termet. Szűkmellű. Halkszavú. Csöndes. Szerény. Mágus-szakállja sincs. Egy ember, akinek csak koponyája van. De az aztán koponya. Szép, markáns fej, amelyet egy ezredév munkája kalapál. Inkább egy élő akumulátor, mely összegyűjti valahonnan s két sárga gömbön át kisugározza magából az élet magnetikus sugarát...

Alszik már a második páciens is. Ez egy mindig-mérges, hisztériás asszony, arcán mély barázdákat szántott a kole-rikus indulat. A hipnotizőr halk, nyugodt hangon beszél a fülébe: „Minden este pont tíz órakor lefekszik s reggel hétfig alszik. Nem fog rossz álmot látni s nappal nem lesz ideges és ingerlékeny, hanem jókedvű, vidám. Megértette?” És a beteg bólint, hogy úgy lesz... „Most pedig fölébred és semmire sem fog emlékezni!” Az asszony fölnyitja a szemét és mosolyog...

Pethes-nek hívják a csodatevőt. Művész. A budapesti Operaház zenekarának volt tagja Harminczéves lehet. Hat nyelven beszél. Rendkívül intelligens ember. Csak úgy véletlenül jutott csodálatos ereje tudatára. Eleinte maga is megdöbben, majd kísérletezni kezdett s az orvosi szakkörök érdeklődése csakhamar ráterelődött. Egyetemi orvosprofesszorok, kik évtizedek óta foglalkoznak ezzel a kérdéssel, állapították meg, hogy a legnagyobb hipnotizáló tehetségek egyike s föl hívták rá dr. Völgyessy Ferenc katonafőorvos kollégájuk figyelmét is, ki a szuggesztív terápia egyik legkiválóbb specialistája és Pethes az orvosi tudomány szolgálatába állt készségesen. Közös munkájuk eredménye: két hónap alatt háromszáznál több beteget gyógyítottak meg!

Mankón tipeg a harmadik páciens a bűvösszékhez, hogy megszabaduljon fájdalmaitól. A kommunisták kilóttak a koponyájából egy darabot s agysérülése következtében az egyik láb megbénult. A sárga reflektor ráereszti delej-sugarát s a beteg szeme lassan lecsukódik. Dr. Völgyessy halk orvosi utasítást ad s a hipnotizőr meleg, szimpatikus hangjából kicsap az erő, mint a kisülő elektromos szikra: „Mozgassa a lábát!” A médium arcán vibrál az erőfeszítés, aztán béna ér enged le, föl, oldalt, még egyszer és oldalt... A be-

teg fölkel, mankója ott marad s hipnotikus állapotában ruganyosan sétál végig a szobán!

Szünet közben elmondja dr. Völgyessy, hogy neki, mint katonafőorvosnak, nem lenne szabad újság része nyilatkoznia, s mint gyakorló orvosnak először is az orvosi körökkel kell megismertetnie a szuggesztív terápia technikáját s az eddig elért eredményeket, de az orvos-egyesület jelenleg nem működik. Mutatja azonban a legtekintélyesebb szaktanárok elismerő sorait, akiknek jóakaratu és bátorító véleményét már előzetesen kikérte. Szerinte a szuggesztív terápia legfőbb akadálya eddig az volt, hogy — jóllehet köztudomás szerint mindenki befolyásolható és Ranschburg professzor eredményei szerint gyógyíthatóan befolyásolható — az ezen módszerrel foglalkozó orvosok a tekintélyüket feltették, mert egyszeri eredménytelen kísérlet is elég, hogy az orvosi jó hírnevét meg-ingassa. Itt azonban pompásan sikerül mindenkinek. Lám, az a dadogó kereskedő-segéd is néhány pillanat múlva már alszik, mint a tej...

„Ne dadogjon! Minden mondat előtt vegyen mély lélekzetet és ejtse ki a szavakat lassan, értelmesen!” A páciens arca groteszkül játszik, szája körül vörös vonalak cikáznak, balszemöldöke fölfelé kajszit és kinban ugrál, aztán artikulálatlan hangokat hallat s a hipnotizőr parancsára szavalni kezd lassan, hiba nélkül, hangsúlyozva és színezve... Beteljesedett, hogy a néma nyelve énekel...

Völgyessy dr. elmondja, hogy a teljesen értelmetlen verbál suggestióval rövid praxisuk alatt is legkülönbözőbb bajokat gyógyítottak, például: idegsokkot, a szemölcsök csoportját, ideges fogfájást, reumát, székrekedést stb. Anyák megfelelő tejbőséghez jutottak, megrögzött alkoholisták jó családapákká lettek, nikotinsták föl hagytak szenvedélyükkel teljesen (a dadogó kereskedősegédet is kigyógyította, transzállapota után cigarettával kínálta, rá is gyújtott, de már az első szippantás után hányinger fogta el), művészek lámpalázat eloszlattak végképen s öngyilkosságra hajló melancholikusok születtek vidám és boldog embereké stb. Verbál suggestióval gyógyíthatóan befolyásolhatónak találtak minden, ér-idegrendszerrel összefüggő betegséget s pótolni tudnak majd minden tüneti gyógyszert (aspirin, codein, morphi-um stb). Ott pedig, ahol organikus ok is fennáll, a bajt a rendelkezésre álló orvosi tudomány segítségével kauzálisan kezelik, illetve a legelső specialistákkal kezeltetik. Kiváló médiumaik révén bukkantak olyan jelenségekre is, amelyek megdöbbenítő tüneteikkel a telepátia, sőt a spiritizmus világhörébe vágnak egyenest...

Hét óra. Folyik a seance. Pethes mester a médiumnak azt szuggesztálja, hogy

most délután 3 óra van. Megérinti, hogy nézzen az órára. Hány óra, kisasszony? A médium a falórára pillant: „Három.” Tagadásba vesszük, de ő a római hármason látja a mutatót, még az eleje tartott zsebórán is, amikor pedig kilép a tránszból, — természetesen — tudja az időt pontosan. A telefon csönget, veszi Pethes az egyik kagylót, én a másikat: egy idegen hölgy érdeklődik. Mije fáj? A feje. És a hipnotizőr a telefonon keresztül tránszba ejti s a hölgy heves migrainje elmúlik félpercen belül! Egy másik médiumnak meg azt szuggesztálja, hogy érezzen maga körül ibolyaparfönt s a médium láthatóan élvezi az illatot, aztán intenzív hagymaszagot éreztet vele s a médium arcára most az undor kifejezése ül, a hagyma csipi a szemét s a könnye kicsurran... majd az Operába varázsolja, huszártisztek közelébe ülteti a szemérmesen mosolygó leányt s hallgattatja vele a Varázsfuvola nyitányát... Ezelőtt két nappal egy hölgy tréfából arra kérte, hogy a haját változtassa bronzszínűre s tanuk állítják, hogy szőke haja két nap alatt megsötétedett. S végezetül szünet közben elmond egy kedves, megindító esetet. Egy anyának meghalt a kislánya s buskomor-ságba esett utána. Tránszba hozta és a menyországot látta vele. Az anya megtalálta az ő fiacskáját az angyalok között, boldogan beszélt hozzá és zokogott. A hipnotizőr most átvette az angyalka szerepét és így szólt az anyához: „Arra kérek, anyukám, hogy ne sirass engem többé!” Az asszony gyógyultan és enyhült szívvel hagyta el a rendelőt...

Nézem azt a különös hatalmu szemet. A saját tüzebe merülve, egyenletes de-lejben ragyog. Sárgásbarna, mint a tigris, de kissé fatyolos fényű s hosszú, bolyhosvégű szempillája valami selymes szomorúságot kölcsönöz neki. Ez a tekintet valaha bizonyos babyloni mágusé vagy Thesbitesz Illésé lehetett...

## Nyílttér.

E rovat alatt közölttekért nem vállal felelő-séget a szerkesztőség.

**Lukits Ilonka** **Muskinya Ottó**  
divatárúsnő hercegnő  
f. hó 16-án házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

A kevevárai járásbírószágot

117—1920. sz.

302

## Idéző hirdetmény.

A kevevárai járásbírószágot közhírré teszi, hogy Müller Ferenc felperesnek Varga Ferenc alperes ellen tulajdonjog átírása és j. iránt indított perében a per felvételére és érdemleges tárgyalá-sára határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1920. évi március hó 29. napján délelőtt 9 órakor hivatalos helyiségében (17. ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyszerűen pedig az alperes részére, aki ismeretlen helyen tartózkodik, ügygondnokul dr. Lekics Illés ügyvédet (lakik Keveváran) nevezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, hogy a fent megjelölt határnapon és órában személyesen vagy képviselőre jogosult és igazolt meghatal-mazott által jelenjen meg, mert ellenkező eset-ben az ügygondnok fog helyette eljárni.

Kevevára, 1920. évi február hó 5. napján,

Dr. Reechel s. k., jbiró.

**Bognármestert**

keres a 339

Téglagyári és Építőipari R.-T.

**Butor, varrógép**

és más egyéb eladó. 303

Megtekinthető Alkotmány-utca 7. sz.  
Csakis délután fél 3—4 óra között.

Egy teljesen új uri szoba, kevésbé használt

**háló és ebédlő  
eladó.**

Cím a kiadóhivatalban. 345

**Kötélgyártó**

Önálló, szorgalmas munkás

317 kerestetik.

Ajánlatok eddigi alkalmaztatás és fizetési igény  
megjelölésével beküldendők:

Brock Illés és Fiai cégnek, Kevevára.

**Krausz mechanikai cipőgyár  
Versecz.**Ajánlja minden cipőkereskedőnek elsőrangú  
gyártmányát férfi-, női- és gyermek cipőkben. 15

Ne szégyelje magát, ha nemi beteg, mert

**Nikolics UROSAL** pilulájagyorsan és biztosan gyógyítja a fehérfolyást  
és gonorrhéat. 172Kapható a NIKOLICS Angyal-gyógyszertárban  
Nagybecskerek, Gabona-tér.**Elsőrendű saját gyártmányu  
téli szalámi**

nagyban és kicsinyben kapható

Wehner Ignácnál Veliki Becskereken.  
a Korona-szállóval szemben. Telefon 177. 301**200 koronát**fizetek annak, aki nékem egy 2 szobás  
lakást mellékhelyiségekkel ajánl vagy átad.Cím: Bőriparosok Szövetkezete, Alexandro-  
va utca. (Hunyadi-utca.) 336**Jó házból való fiu**

tanulónak felvétetik.

**SZUCHY ÁRPÁD**

fűszer- és csemegekereskedő Aradáci-u. 158.

**Vételre kerestetik**

egy 8—16 HP. és egy 20—40 HP.

szívógáz-, benzin- avagy nyersolaj-motor.

Ajánlatok GERTIG JÓZSEF címre Nagykikinda  
(Bánát) küldendők. 305**Molnárok vigyázat!**

Megérkezett nagyobb mennyiség

**valódi svájci selyemgaze**

liszt és dara számára minden számban!

Kérjen árjegyzéket! 326

Franjo Forgač, Zagreb. Trg I, br. 9.

Íróasztal, amerikai rendszerű, vagy diplo-  
mata asztal, továbbá**uri szobaberendezés**

angol bőrgarnitúra kerestetik megvételre

Ajánlatot kérek „Főnök” jelűre a kiadó-  
hivatalba. 347**A Törökkanizsai Központi Takarékpénztár mint R.-T.**

Vagyon.

Mérleg-számla 1919. évi december hó 31-én.

Teher.

Pénztárkészlet			246847	17	Részvénytők			600000	
Váltótárca			1896846	37	Tartalékalap	227000			
Jelzálogkölesönök	344760	25			Árfolyamalap	15000			
Közégségi kölesönök	23562		368322	25	Házalap	7000			
Értékpapír			404569	30	Tallián Emil-alap	4000		253000	
Adósok:					Átmeneti kamat			45000	
Lombard előlegek	574521	03			Engedményezett jelzálog			142479	65
Követelés pénztáratételeknél	191608	86			Betétek:				
Fedezet mellett	684994	70	1451124	59	Könyveeskére elhelyezve	2019630	66	3061273	15
Intézeti ház			17000		Folyószámlára	1041642	49	215700	
					Visszszámolás			5472	
					Fel nem vett osztalék			61784	88
					Nyereség			4384709	68
			4384709	68					

Veszteség.

Eredmény-számla 1919. évi december hó 31-én.

Nyereség.

Igazgatósági és tiszti fizetés			17839	84	Nyereségáthozat múlt évről			2000	
Betét-kamatadó	5637	71			Váltókamat	126459	76		
Állami községségi adó	34101	09	39738	80	Kötvénykamat	1023	50		
Visszszámolási kamat	3574	36			Jelzálogkamat	32500	74		
Engedményezett jelzálog-kamat	6038	62			Értékpapír-kamat	5837	83	212034	44
Betét-kamat	56461	11	66074	09	Folyószámla-kamat	46212	61	4826	53
Üzleti kiadások			21546	27	Jutalék				
Betegsegélyző járulék			292	05					
Lakbér			1200						
Leirt követelés			600						
Nyugdíjbiztosítási járulék			223	44					
Házjavítás			3041	60					
Segély			6200						
Napibiztosítási díj			320						
Nyereség			61784	88					
			218860	97				218-60	97

Törökkanizsán, 1919 december hó 31-én.

A pénztárért: **Dus Vince s. k.**, pénztáros.A könyvelésért: **Schiller Mór s. k.**, titkár.

AZ IGAZGATÓSÁG:

**Bálint Jenő s. k.** **Dr. Braun Gyula s. k.** **Tallián Andor s. k.** **Cziklay Mihály s. k.** **Grüner Henrik s. k.**

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság:

**Grüner Ármán s. k.** **Opreán Aurél s. k.** **Borsos Ferenc s. k.** **Ringhoffer Andor s. k.**

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Veliki Becskerek.

Kiadó: Pleitz Fer. Pál.